
  

Μέτρηση και Ακρίβεια

“Ο μεγαλύτερος αριθμός των φυσικών πειραμάτων της 
σημερινής εποχής και όλα εκείνα που περιγράφονται σε αυτό το 
βιβλίο συνίστανται ή εμπλέκουν τη μέτρηση σε κάποια μορφή.” 
Glazebrook & Shaw 1885, σελ. 1

Οι πρώτες λέξεις από το Practical Physics, το εγχειρίδιο που γράφτηκε το 1885 από τους Glazebrook 
and Shaw για τις ανάγκες του εργαστηρίου Cavendish, είναι χαρακτηριστικές, αντανακλώντας το 
γεγονός ότι κατά τον 19ο αιώνα η χρήση ποσοτικών μεθόδων στη φυσική αυξήθηκε ραγδαία.

Η ακρίβεια αναδύθηκε ως επιστημική αξία στο τέλος του 19ου αιώνα. Οι ακριβείς μετρήσεις στο 
εργαστήριο ήταν το βασικό στοιχείο της πειραματικής πρακτικής την περίοδο αυτή.



  

Ακρίβεια  (accuracy - precision)
Παρόλο που οι όροι accuracy και precision για την ακρίβεια χρησιμοποιούνται συχνά εναλλακτικά, 
στην πραγματικότητα δεν αναφέρονται στο ίδιο πράγμα. Με τις τρέχουσες έννοιές τους, σε μια 
σειρά μετρήσεων, η ακρίβεια - accuracy υποδεικνύει το πόσο κοντά είναι το αποτέλεσμα (δηλαδή 
η μέση τιμή) σε μια τιμή αναφοράς, η οποία θα μπορούσε να είναι η πραγματική τιμή ή η τιμή της 
σύμφωνα με ένα μοντέλο που περιγράφει την πραγματικότητα, ενώ η ακρίβεια – precision 
σχετίζεται με το πόσο κοντά είναι οι ενδείξεις μεταξύ τους, ανεξάρτητα από την απόστασή τους 
από την πραγματική τιμή ή από εκείνη του μοντέλου.



  

Ζητήματα σε σχέση με την ακρίβεια

● Η έννοια της ακρίβειας είναι πολύπλοκη από επιστημολογική άποψη, καθώς συνδέεται με την 
αλήθεια, ένα κεντρικό ζήτημα, αυτό καθαυτό, για τη φιλοσοφία της επιστήμης, τόσο στην 
οντολογία όσο και στην επιστημολογία. 

● Όσον αφορά τα μοντέλα, τα μοντέλα στην επιστήμη είναι ένα άλλο σύνθετο ζήτημα, μαζί με την 
κατασκευή τους και τη σχέση τους με την αλήθεια, την εμπειρία ή τη θεωρία.

● Υπάρχει γνωσιολογική πρόσβαση στην αλήθεια, όπως ισχυρίζονται οι επιστημονικοί ρεαλιστές, 
έτσι ώστε η ακρίβεια να μπορεί να αξιολογηθεί επί της αρχής;

● Τι είναι ένα μοντέλο; Είναι μια αναπαράσταση της πραγματικότητας ή μια θεωρία γι' αυτήν, ή 
κάτι ακόμη πιο πολύπλοκο από αυτό; Πώς λειτουργεί, και ποια είναι η σχέση του με τη θεωρία 
και την αλήθεια;



  

Ακρίβεια στην πειραματική διαδικασία

● Η ακρίβεια μπορεί να ανιχνευθεί στις πειραματικές ρυθμίσεις που έχουν συχνά επιλεγεί για να 
εξασφαλίσουν ακριβείς μετρήσεις. Μπορεί επίσης να ανιχνευθεί στα επιστημονικά όργανα που 
χαρακτηρίζονται από ένα δεδομένο πρότυπο ακρίβειας, στις διορθώσεις των συστηματικών σφαλμάτων —
μια δραστηριότητα που δεν είναι ασήμαντη— καθώς και στην εκτίμηση της τελικής ακρίβειας - accuracy 
και/ή της ακρίβειας-precision, όπως και στη συζήτηση των αποτελεσμάτων, περιλαμβάνοντας κρίσεις για 
την αξιοπιστία τους και τη «λογική συμφωνία» με άλλα πειραματικά αποτελέσματα ή με θεωρητικές 
προβλέψεις.

● οι ακριβείς μετρήσεις ήταν στο κέντρο των μεθόδων εργαστηρίου, οι οποίες στη συνέχεια έγιναν ευρέως 
διαδεδομένες. Η θεσμοθέτηση των εργαστηρίων προχώρησε χέρι-χέρι με αυτήν την επέκταση των μεθόδων 
εργαστηρίου, ενώ η αλληλεπίδραση της βιομηχανίας και της επιστήμης μπορούσε να κατανοηθεί καλύτερα 
μέσω της εξερεύνησης της γένεσης των φυσικών εργαστηρίων. Με πολλούς τρόπους, η μέτρηση ήταν το 
βασικό στοιχείο που μεταμόρφωσε τη φυσική στα τέλη του 19ου αιώνα.



  

Πότε και πώς τελειώνει ένα πείραμα;

●  Είναι κεντρικό το ερώτημα  «Πώς τελειώνουν τα πειράματα;»

●  Ο Peter Galison έθεσε αυτό το ερώτημα στο κέντρο των φιλοσοφικών προβληματισμών, 
υποστηρίζοντας ότι το τέλος μιας πειραματικής διαδικασίας δεν καθορίζεται από μια 
εγγενή λογική προσέγγιση και ότι αυτή η ολοκλήρωση είναι μάλλον μια στιγμή «όταν η 
οργάνωση, η εμπειρία, η θεωρία, οι υπολογισμοί και η κοινωνιολογία συναντιούνται» 
Galison 1987, σελ. 1

● Ο Galison λέει ότι η επιστήμη δεν είναι μονολιθική. Αποτελείται από "υποκουλτούρες" ή 
"υποκοινότητες" — θεωρητικοί, πειραματιστές, μηχανικοί οργάνων, αναλυτές δεδομένων 
κ.ά. Για κάθε μία από αυτές, το πείραμα μπορεί να τελειώνει σε διαφορετική χρονική 
στιγμή. 


	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5

